

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esütörtökön.  
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,  
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:  
OBLÁT KÁROLY.

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. sz. — Telefon 58. sz.  
Hirdetések árszabály szerint számítanak;  
többszöri hirdetésnél kedvezmény. — Nyilttér sora 30 fillér

## Az öregek és a fiatalok.

Alig van ma érdekesebb téma, mint a különbség a régi ivású és a modern lelki magyarok között. Örvény, áthidalhatatlan és mind jobban szélesbedő választja el a két tábor: tulnan az öregek többsége zajong s a jó öreg táblabírók elkeseredésével szidja a korcs fiatalokat, eminnen a kisebbség, a fiatalok dulakodnak elszántan az igazság és a guny fegyvereivel. Ma még kisebb, de a holnap még az övék. A tudomány, irodalom, újságírás, a művészet, a politikai és szociális élet minden terén folyik már a harc s elismert vezérek jelszavait hangoztatják mind a két táborban a vezettek.

Az öregek leghevesebben az új „külföld magyarjait” szidják. Nap nap után, szóban és írásban zengik a kesergő panaszt az idegent járt hazánkfairól, akik hazatérve sok mindent rossznak, alkalmatlannak, csunyanak találnak és ebből nem is csinálnak titkot. Hanem kiállanak a forumra és beharsogják a fülekbe, hogy irtóztató hazugságokkal van megfertőzelve közéletünk minden intéstitúciója, a törvénykönyv, az iskola, a politika, tudomány, irodalom, hogy a népek versenyében folyton vereséget szenvedünk, hogy szegényedünk, pusztulunk uraink bünei folytán és a külföldön nem tisztelnek bennünket úgy, mint annak öltte. Hogy pénz, rang és tehetségtelenség uralkodnak nálunk. Hogy változunk meg, mert gyalázatos viszonyok között élünk, el vagyunk maradvá száz esztendővel az emberi méltóságról s a közéleti tisztességről való felfogás tekintetében. Ezt hirdetik a modernnek s ebben látják a hazaárulást, a haza kipellengérezését az öregek.

Igazá annak van, aki igazat mond. És ha sokszor tulozunk is, ami megbocsájtható gyöngéje a fiatalságnak, a modernnek mondják, az igazságot. Tény, hogy szomorú a magyar népnek jelene. Tíz esztendő alatt másfél millió ember vándorolt ki, tisztára azért, mert itt megélni nem tudott. A kereset silány, a munkás osztály szükséglete minimá-

lis, s aki nem éhes, az földéhes. Ipar és kereskedelem alig játszanak szerepet a milliók életében s a termőföld nagyobbik fele holtkézi — kötött és nagybirtok. A magyar intelligenciának nagyobbik fele tisztviselő; tehát szegény és nem önálló, a vezető középosztály, a dzsentry elpusztul; jó élete csak mágnásnak, papnak, gazdag embernek van. Az iskola kevés, egyetem mindössze kettő van a tizennyolc és félmillió lakost számláló országban s az egyetemi ifjúság nagyobbik fele a jogi pályára özőnlük, mert hivatalból megperből lehet a legjobban megélni Magyarországon. Ahová szemünk fordul a kultura és közgazgatás, a kereslet és kínálat terén, mindenütt gonosz tökéllenségeket látunk.

Vajjon ki tesz nagyobb szolgálatot a beteg hazának: az, aki lehazudja a betegséget, vagy aki világgá kiállja és orvoslást sürget?

A harc, amelyet öregek és fiatalok vívnak, nem új. Minden reformáció bűn, sőt hazaárulás volt egy ideig. A régít mindig teveri az új. Így lesz most is.

Nézzünk széjjel a világban és lássuk meg, miért boldogulnak külső népek nálunknál jobban. Lássuk meg, hogy odakünn az idők változásával a közéletből elpusztult minden régi, ami káros és nagyranőtt minden új, ami üdvös. Lássuk meg, hogy odakünn a vezető osztályok minden igyekezetüket arra fordítják, hogy érdekeiket a nép érdekeivel egyeztessék össze és nem úgy szeretik hazájukat, mint őseik, a rablólovagok, de mint munkás tagjai a nemzetnek. Odakünn minden a népért, a nemzet összességéért történik és semmi az összesség ellenére — hol vagyunk még mi ettől a világnézlettől?

Pedig ez a világnézet az igaz hazaszeretet. Ez a modern magyarok hazaszerelése.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldése fűnnakadást ne szenvedjen.

## Hirek.

### Hallotta?

(A kemény tojás.)

Egy hivatalnokembernek nagyon megfeküdte a gyomrát a jóféle magyar koszt: töltött káposzta, turdósusza és hasonló, nem éppen elkényesztetett, gyöngö gyomroknak való eledelek. Két hétig nyögte szegény a lukullusi lakmározás következményeit és már nagyon latolgatta, vajjon Szobránc vagy Karlsbad lesz-e alkamasabb arra, hogy helyrehozza a kissé elrontott étvágymasinát. Elment egy radikális gyógymódjáról nevezetes orvoshoz tanácskozni. Az orvos úgy gondolkozik, hogy rendes életmód és jól alkalmazott kura mellett a jó levégő is képes kellő gyógyfolyamatot előidézni. Amiben tökéletes igazsága van. A hivatalnokot is megvizsgálta, aztán azt a tanácsot adta neki, hogy két napig koplaljon, aztán jó, erős huslevesséssel táplálja magát, melybe minden egyes esztelen egy nyers tojást is belehabarhat. A hivatalnok, aki egy ismert vendéglőben étkezik, boldog volt. Másnap mikor hivatalába ment, vitt magával a zsebében három tojást, mit hamarjában a piacon vásárolt. El is díszekedett kollégáinak vele, milyen olcsó kurát fog használni, hogy egészségét rendbehozza. A munka előtt levetette kabátját, melyben a három nyers tojás volt elhelyezve. Egy rossz máju kollégájának azonban eredeti ötlete támadt. Megbeszélve többi hivatalnoktársaival a dolgot, a három tojást kiosente a fogason lógó kabát zsebéből és odaadta a szolgának azzal az utasítással, hogy a tojásokat főzze jó keményre. Ugy dél felé, mikor ebédelni mentek együtt a vendéglőbe, a három kemény tojást visszacsempeszték a kabátzsebbe. A vendéglősnő hozta a huslevest. A hivatalnok nagy élvezettel vette ki a tojást. Odakopogtatja a tányérhoz egyszer, kétszer, háromszor, a tojás roppant rezonirozik, végre meghasad a héja. A hivatalnok álmélkodva veszi észre, hogy kemény. Feltűri a másikat, kemény. Feltűri a harmadikat, kemény. Néz bután a levegőbe, mint-ha megőrült volna. Hogy is lehetséges ez? A többiek alig tudják elfojtani nevetésüket. Végre egy ötlet villan át az agyán és elkezd irtóztatósan kacagni.

— Mi bajod Tóni? — kérdi a szeretetreméltó kolléga, ki a csinyt elkövette. Már attól tartott, hogy a meglepetés nagyon a fejébe szállt a rosszgyomru kollégának.

A hivatalnok úgy kacagott, hogy regett az ebédlőterme.

— Képzelték fiuk, ilyen csodálatos eset még nem történt velem. Reggel, mint tudjátok, vettem a piacon három nyers tojást és a rettenetes hőségben mind a három megfőtt a zsebemben! Még most sem tudja, hogy a tojások nem a nap segítségével főttek keményre.

\* **Áthelyezés.** Proch József csendőrszadost, a zombori csendőrszárny parancsnokát ugyane minőségben Zalaegerszegre helyezte át a honvédelmi miniszter. Proch százados ma bucsuzott el a szabadkai csendőrségtől és hatóságoktól.

\* **Pályázat.** A Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság öt darab 120 koronás aranyból álló pályadíjat tűzött ki a Mikszáth Kálmán 40 éves írói jubileumi alkalmára irandó ünnepi versre, amely a f. év őszén tartandó ünnepi közgyűlésen lesz előadva. A díjat csak abszolút becsmű kapja. Az idegen kézzel írt és jelgelével ellátott pályaműveket 1909. október 1-ig kell Palaj Sándor főtitkárhoz Zomborba küldeni.

\* **A kivándorlás ellen.** A belügyminiszter ma rendeletileg utasította az összes törvényhatóságokat, hogy a kivándorlók részére kiállított utlevelekre mindenütt vezessék rá a záradékot, hogy az illető katonai kötelezettségének eleget tett-e vagy sem, mert akiknek az utvelelén ez a záradék nincs meg, azokat hazatolcolóják.

\* **Állatdíjazás.** A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület a községi előljáróság és a gazdakörök bevonásával ideai állatdíjazásait a következő sorrendben tartja meg: szeptember 5-én Cservenkán lódíjazást, 8-án Temezinben szarvasmarhadíjazást, 12-én Garán lódíjazást, 26-án Dunacsében szarvasmarha- és sertésdíjazást, október hó 3-án Apatinban lódíjazást, 10-én Bácsban lódíjazást, 17-én Jánoshalman és 24-én Kishegyesen szarvasmarhadíjazást rendez. A díjazásokhoz a m. kir. földmívelésügyi miniszter 4400 koronával járul hozzá.

\* **A tüdővész pusztítása.** A belügyminiszter legújabb jelentése szerint folyó évi március havában a magyar birodalomban összesen 7542 egyén esett a tüdővész áldozatául. E számban Bács-Bodrog megye 61, Baja 16, Szabadka 57, Újvidék 25 és Zombor 5 halálzási esettel szerepel.

\* **Házasság.** Dr. ényi D ö m ö t ö r Győző zombori kir. törvényszéki jegyző, folyó hó 8-án Zomborban vezette oltárhoz Predragovits Konstácziát, Predragovits Szilárd mérnök és neje szül. Weissel Karola bájós leányát.

\* **Egyházmegyei közgyűlés.** Az alsóbaranya-bácsi református egyházmegye ez évi rendes közgyűlését folyó hó 24. és 25-én Baján tartja.

\* **Az állami tisztviselők kongresszusa.** Kolozsvárról írják: Az állami tisztviselők által szeptember 25 és 26-án Kolozsvárott tartandó kongresszus rendező bizottsága hétfő délelőtt ülést tartott, amelyen egyes albizottságok elnökei jelentést tettek intézkedéseikről. Az elnök közölte, hogy eddig 250 vidéki tag jelentette be részvételét.

\* **Gazdasági munkások vasúti kedvezménye.** A MÁV. igazgatóságától vett értesítés szerint az államvasutak, valamint a kezelése alatt álló helyi érdekű vasutak vonalaira a hivatásos mezőgazdasági, továbbá víziút és vas-

útépítési erdő munkálatoknál, valamint a dohánykertészetnél alkalmazott munkás igazolvány felmutatásához kötött féljegy kedvezmény 1909. évi október 1-től csakis azon esetben vehető igénybe, ha ily munkások ugyanazon kiinduló állomásról ugyan azon rendeltetési állomásra legalább is öten együtt utaznak.

\* **Találattató.** Egy pénztároló kevés pénzzel és egy kis csomag sítémény találattató. A jogos tulajdonosok azt a rendőrkapitányságnál átvethetik.

\* **A kath. egyház köréből.** Szorgh Antal Bácsbokodról Dunokra helyeztetett át, helyébe Pál Mátyas dorozsói káplán jött. Körömbözy Ernő kunbajai káplán és Schmelheger Emil bezdáni káplán kölcsönösen helyett cseréltek, Tar-kab Károly volt miskeli káplán betegsége idejére szabadságot kapott.

\* **Armentesítési gyűlés.** A Bács-Torontáli Armentesítő-társulat pénteken délután rendes közgyűlést tartotta meg, a melyen a jelentések tudomásul vétele után újabb 3 évre tisztújítás is megejtett. A tisztújítás eredménye a következő: Elnök: szentiványi Dr. Ivánovits István. Alelnökök: Dr. Tripolszky János és Grósz Ilés. Választmányi tagok: Horváth Ferenc, Botka József ifj., Urbán Péter, Rohonczy Gedeon, Dr. Müller Károly, Matyó Szlobodán, Menyhart Károly, Kezeczovits István, Galambos Sándor, Vécsy Géza, Dr. Galambos Pál, Dr. Gerster Károly, Szmik Gyula, Dr. Paukovits Ernő, Galambos Dezső és Lászlóffy Gyula. A számvizsgáló bizottság tagjai lettek: Gyarmathy Béla és Galambos Dezső. Az öbe-bei árvédelmi megbízott: Janiga Alajos városgazda.

\* **Asatások Bácsban.** A bácsi török fürdőt, mely az érseki vár tövében fekszik s félig már föld alatt van és a széplaki erdőben domboruló három ősi sírhalmot f. hó 16—19-én dr. Posta Béla kolozsvári egyetemi tanár és a Műemlékek Országos Bizottságának kiküldöttéi felásatják.

\* **Az aratásról.** Az aratás az egész vonalon, mondhatni az egész országban a befejezéshez közeledik. A termés nem elégtető, mert a sok esőzés nagy károkat okozott. Különösen a jó buza-termő vidékek selylik az abnormis, időjárás. Ilyen a mi megyénk is, míg Veszprém vármegyében igen jó a termés. Általában véve 10 millió métermázsával kevesebb buza termésünk lesz az idén, mint a múlt esztendőben.

\* **A tüzoltószövetségi előadó tanulmányútja.** A belügyminiszter ma rendeletet intézett az összes községekhez és törvényhatóságokhoz amelyben utasítja őket, hogy Jászberényi Miklós, magyar tüzoltószövetségi előadónak, ki tanulmányozás céljából meglátogatja az összes magyarországi városokat, munkájában mindenütt rendelkezésére boosátják a kellő adatokat.

\* **Kepest Budapestről is kiltították.** Annak idején megirtuk lapunkban, hogy Kepes Tibor a Szabadkáról tíz évre kiültetett állhirlapíró meg akarta zsarolni a Gyermekvédő ligát. Az eljárát megindították ellene s mivel bebizonyult, hogy állandó foglalkozása nincsen: a fővárosi rendőrség Kepest 10 esztendőre kiltította Budapest területéről.

\* **Egy orvos jubileuma.** Csantavér község vasárnapon ünnepelte dérek községi orvosának dr. Gottlieb Edének 25 esztendősi községi orvosi jubileumát. Délelőtt a községházban szép ünnepély volt, este pedig lakoma a közszeretben álló orvos tiszteletére.

\* **A vízhasznosítás ismerete,** Darányi Ignác földmívelési miniszter ren-

delelőre az összes gazdasági akadémiaikon üntözés műveket rendeztek be. A miniszter intézkedett, hogy az üntözés, mint a gyakorlati oktatásnak tárgya, már az ideai tanuló évben tanítassék. Adán már rendszeresen tanítják az üntözést. Több földművelésiskolában irtézi kut furásával gondoskodtak megfelelő víziről. Az üntözés gyakorlati tanítása elsősorban a rét- és kert-öntözésre terjed ki.

\* **A harcias svábok.** Tévedés kérem, hogy a sváb még a légynek sem irt, és heten mennek egy nyul ellen. Lendung István bajmoki legény csak egy lécezt velt segítségül, mikor tegnap éjjel megtámadta Nuszpili Márton. Nuszpili Márton azonban helyt állt. Magához szőlította öccsét Ignácot és pajtásukat Hir-mann Józsefet. A három sváb azután hősiessé megrohanta a negyediket. A csatának gyásos vége lett. Lendung Istvánt reggel felé sulyosan sebesülten találták meg az utcán. A forróvérű svábok ellen megindult az eljárás.

\* **A betiltott csoda.** Zentáról írja tudósítónk: Ovusz S. Eiszig ur csoda volt Zentán. Csoda mindenképen. Valamivel nagyobb, mint Babszem Jankó és mégis úgy jóslott, mint egy nagy. A jó zentaiak szentül hitték a derék és kicsiny férfiú jóslási tehetségeiben és rendkívül megvoltak hatva tőle. Nem úgy a rendőrség, mely azzal az indokollással, hogy csak gondolatolvasásra és nem jóslásra adott engedélyt Ovusz S. Eiszig bácsinak, betiltotta a kitűnő csoda produkcióit.

\* **Az asszony megvédi a férje képességeit.** Aradi tudósítónk írja: Az aradi törvényszék érdekes és kissé pikáns sulyos testisértési bűnügyet tárgyalt szombatán. Az eset lefolyása a következő volt: Vetru Juon paraszt gazda malaca kárt tett Mitraskin Dimitri kukoricásában. Mitraskin ezért leteperte Vetru Juont, teljesen pőrőre vetköztette és egész háznépével együtt elkezdte ütlegetni. Majd hosszu kést velt elő s meg akarta operálni Vetru-t. Egy igen nélkülözhetetlen testrésztől akarta megfosztani. Hogy úgy mondjuk, férfiu méltóságában akarta megrövidíteni. Ekkor érkezett oda Vetrúné és egy firkósbottal egy vágta fejbe Mitraskint, hogy agrárkódást szenvedett. A sinos asszonyka azzal védekezett, hogy neki joga volt az érdekeit megvédeni. A bíróság — csupa férj — felmentette az asszonyt és feljogosította az ély bűnjelének tökéletes birtokbavételére.

\* **Koch szabásztanár tanfolyama.** Májg már több mint 70 látogatója van a tanfolyamnak, kik nem győzik eléggé dicsőíteni Koch szabászati módszerét. A számtalan újabb jelentkező miatt, mint értesülünk, hétfőn újabbban kezdődik a tanfolyam, melyre főlhívjuk olvasóink figyelmét.

\* **Agyongázolta a koozi.** Hétfő este felé Trebusz András cservenkai lakos Glöszér Adám egy fogatu kooziján egy hordó vizet szállított a csatornából mosáshoz. Bent a faluban egy kutyától megijedt a ló és futásnak eredt. Trebusz a lovat kötőféken vezette és meg akarta fékezni. De e különben is gyenge ember nem bírta megfékezni a megijedt állatot, a ló ellökte és a szerencsétlen Trebusz a koozi alá került. A hordó vizből nehéz koozi keresztülment Trebuszon, aki még a helyszínen meghalt. A szerencsétlen ember iránt általános a részvét, mivel családát is hagyott hátra. A vizsgálat megindult, hogy kit terhel a felelősség. A legnagyobb valószínűség szerint a kutyá gazdáját vessik elő, mert mérgeos természetű ebet meg kell kötni és nem szabad az utcára kiengedni.

„IDEÁL“ pörköltkáv a legjobb.



\* **A ferde orrokról.** Egy elterjedt babona szerint a ferde orr az okosságának a jele. A tudomány vizsgálat tárgyává tette ezt a bahitét és valóban úgy találta, hogy sok nagy embernek ferde orra volt. Feltűnően ferde, jobbról balra haló orra volt Károly Agost Weimari hercegnek, Dantenak, Voltairuaki Robes Pierrének és Frankliinnak, kevésbé feltűnő volt: Cromwell, Mirabeau, Talleyrand és Weber jobbra hajlott orra. Balra hajló ferde orra volt Froxnak, Thorwaldsennek és Humboldt-nak, valamint Nagy Frigyesnek, Luthernek és Mendelssohn-nak is csakhogy valamivel enyhébb mértékben. Mindamellett a ferde orr oka nem az illető nagy szellemi tehetségeiben keresendő, hanem inkább abban, hogy hogyan fekszik az illető, amikor alszik. A ferdeség valószínűleg attól a nyomástól származik, amelynek az orr alvás közben ki van téve.

\* **Baj van a gulyánál.** Bácsalmási levelezőnk írja: Csupik József marhapásztor valamin üszeszőlalkozott Szili József számadó gulyással. A vita hevében jó bácskai szokás szerint Csupik élénken megemlékezett Szili istenéről, apjáról és anyjáról. Nagyon megdicsérte őket. De nagyon. Szili erre a dicsőretné olyan alaposan elpáholta a durva nyelvű Csupikot, hogy az aligha fog hamarosan a gulya után járni. A csendőrség megindította ellenük az eljárást.

\* **Portómentesség** az ipartestületek részére, Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter, méltányolva az ipartestületek közhasznú tevékenységét megengedte, hogy az ipartestületek a közgyűlési és az előjárásági ülési meghívókat, a szakosztályi értesítőket és az jeleutódokat az ipartestületi tagoknak nem ajánlottan és nyílt alakban, nyílt levelező lapokon, nyitott borítékokon és keresztöltés alatt „iparhatósági ügyben portómentes” — záradékkal portómentesen küldessék meg. Ez a portómentesség a postahivatalok helyforgalmában is igénybe vehető.

\* **Furos lakoma.** Európában aligha akad még példa olyan exotikus jellegű étlapon, mint a minő a napokban egy párisi társaság banketjének a mentje volt. A társaság, a melynek Societe Nationale d'Avulimitation a neve, elhatározta, hogy ezentul minden évben rendez egy ilyen exotikus eledelekből összeállított lakomát. De lássuk csak a legutóbbi lakoma étlapját. — Strucz tojásból rántotta. — Fogas. — Bordós-hús ujjzelandi kenguruból. — Bálna-főzelék. — Az italok között volt maláta és mézvíz is. A bankett résztvevői különösen a kenguru pesenyét dicsérik és nagy jövőt jósolnak neki. Megjegyzendő, hogy az étlap összeállítására tudományos alapon történt. Összehasonlítás végett ide jegyezzük annak a társaságnak az étlapját, amely 1870 Karácsony estéjén ült össze lakomára a párisi Voisin vendéglőben. Ez a kevésbé tudományos alapon készült étlap a következő volt: Szajnai halles. — Farkas kottlet borsó főzeléssel. — Kúritott macskasült. — Teve pesenye. — Elefánt aprólék. — Spárga konzerv.

(**Amateur-fényképészeknek!** Általánosan elismert kitűnő szalon és uti fényképészeti készülékek, felülmulhatatlan minőségű pillanat kézi apparátusok, valamint mindenféle fényképészeti cikkek Moll A. cégnél (Bécs, I. Tuchlauben 9. cs. és kir. udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletég alapított 1864-ben. Kívánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld a cég.

(**Villamosság a betegápolás szolgálatában!** Szenved Ön ideges ségben, neurasztenióban, álmatlanságban, főlájásban, hátfájásban, gyomor és bél bántalmakban, szívgyengeségben, rheumában, csuzban és ischiában — és hamar mindogyógymódot és drága fűrdőt megpróbál, és egyik sem használt, tegyen kísérletet a leghíresebb orvosi tekintélyek által ajánlott Villanydelejes orvosi gyógyító készülékkel magánhasználatra. Az o'csó ár kevésbé jómódúknak is lehetségessé teszi. ennek beszerzését. Ára korona 28 tól 55 ig. Legujabte 3000 ábrával ellátott árjegyzéket ingyen és bérmentve titoktartással küld Keleti J. villanydelejes kószülékek gyára, Budapest, IV., Koronaherceg utca 17 Alapított 1878. a főtiszt, Szervitarend palotájában.

## Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Zombor ezab. kir. város törvényhatóság bizottsága folyó évi július hó 30-án tartott rendes közgyűlésében 195/909. jkvi. szám alatt hozott határozatával az anyakönyvi kivonatokról szedendő díjak kezeléséről szóló városi szabályrendelet megalkotván, ezen határozat és a szabályrendelet folyó évi augusztus hó 9-étől számítva 15 napon át a városi kiadóhivatalban közszemlére kitétetett, ott a hivatalos órák alatt betekinthető és ellene felebbezések ugyanezen határidő alatt a városi tanáchoz címezve benyújthatók.

## Irodalom.

— *As „Ország Világ”* e heti (32-ik) száma változatos és érdekes tartalmával méltán sorakozik az eddig megjelent számokhoz. A szövegrészben Csetky Marietta, Orelly novellái, Grunert Károly, a jeles német író elbeszélése Vida Aladár fordításban, Péterfy Tamás, Vajthó László, Thewrewk István és Molter Kárel versei mellett több apróbb cikk szerepel. Az illusztrációk között első helyen a Faltay Luczian a tengerész-hadnagy által földkörtől útnak felvett amatőr-fényképek említtendők. Kivülre még Kis Ferenctől találunk amatőr fényképeket e számban. M. Bériot reptilógépevel, az új perza sah, a mostanában elhunyt Don Carlos spanyol trónkövetelő, továbbá Bernard Shaw arcképei, a budavári Mátyás-templom új orgonájának játszószámla, több szép felvétel a Zagyva folyó vidékéről stb. a pompás szövegrésszel együtt az „Ország Világ” e heti számát különösen gazdaggá és élvezetessé teszi.

— *A szép Haverda Mariska regénye.* Most jelent meg Haverda Mariska életének érdekes regénye. Szabadkán, Vig könyvkereskedőnél. Két szabadkai hírlap-író gyűjtii ebben a füzetben össze azokat az érdekes, eddig még nem ismert adatokat, amelyeket a szabadkai fogház büntös szép asszonyának tragédiáját megmagyarázzák. Haverda Máriskát családi körülményei vitték a bűn a útjára. Ezeket a körülményeket mondja el a vonzó, érdekes előadásban, népies modorban a most megjelent füzet, amely harminc fillérért minden könyvkereskedésben, a lapelárusítóknál és a pályaudvarokon kapható. Ez érdekes regényre felhívjuk a közönség figyelmét.

Lapunk nyomdájában

# tanonc

□□□ felvétel. □□□

## A magy. kir. államvasutak MENETRENDJE.

Érvényes 1909. május 1-től.

Budapestről indulás: reggel 7-10 (gyors) 7-45, 12-10, d. u. 1-55, 3-20 (gyors), 6-30 10-10. Zomborból Szabadkára reggel 5-05, 8-08 (gyors) 11-30, 4-25 (gyors) és este 8-56 órákor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órákor, 10-25 délután 2-02, 6-55 (gyors) és 7 órákor.

Zomborból Gombosra reggel 6-55, 12-07, délután 3-41, 8-08 (gyors).

Gombosról Zomborba reggel 7-19 (gyors) 10-22, délután 3-31 és 7-45

Zomborból Óbecsére 3-15 reggel, 7-51 reggel, és 4-35 délután.

Óbecséről Zomborba 3-46 reggel, 9-10 reggel és 2-36 délután.

Zomborból Ujvidékre reggel 3-10 és 6-51 órákor és délután 3-46 órákor.

Ujvidékről Zomborba reggel 2-07 és 7-51 órákor és délután 1-55 órákor.

Zomborból Bajára reggel 6-45 órákor, délután 12-57 és 4-23 órákor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7-22 órákor és délután 1-15 órákor.

Ujvidékről Títele reggel 6-54 és délután 5-25 órákor.

Títeleről Ujvidékre reggel 3-32 és délután 1-15 órákor.

Hegyes—Feketehegyről Palánkára reggel 7-10 délután 3-03 és 7-47 órákor.

Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3, 8-18 és délután 2-35 órákor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4-40, 11-45 és délután 1-32 órákor.

Óbecséről Szabadkára reggel 4-10, 7-20 és délután 1-10 órákor.

Szabadkáról Bajára reggel 4-33, 10-32, délután 1-57 és 7-05 órákor.

Bajáról Szabadkára reggel 5-51, 10-05, délután 3-28 és 7-18 órákor.

Óbecséről Ujvidékre reggel 4-20, 9-45 és délután 3-45 órákor.

Ujvidékről Óbecsére reggel 4-00, 9-15 és délután 4-56 órákor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3-56, délután 12-27 és 6-22 órákor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3-52, déli 12 és este 8-44 órákor.

Bácsalmásról Regőcére reggel 6-16, délután 3-30 és 8-25 órákor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2-35, 9-40 és délután 6-45 órákor.

Szabadkáról Ujvidékre reggel 5-20, 10-30 délután 1-22, 4-05 és 6-48 órákor (gyors).

Ujvidékről Szabadkára reggel 4-27 7-55, (gyors) 10-42, délután 4-29 (gyors), 7-22 órákor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6-15 és 9-44 órákor, délután 1-47, 6-53, 8-35, 11-05 órákor.

Szegedről Szabadkára reggel 3-05, 7-40 és 11-30, délután 3-12, 4-55, 6-34, 10-23 órákor.

Szabadkáról Cservenka-Gombosra 5-30 reggel, 2-20, 7-10 d. u.

Gombos—Cservenka Szabadkára 3-35, 10-40 reggel, 4 d. u.

Szegedről Zentára 4-20, 1-35, Zentáról Szegedre 6-30, 3-30.

Uj-Gombos—Bácsodas—Palánka 4-58, 8-56 reggel

Uj-palánka—Bácsodas—Uj-Gombos 5-18 reggel, 1-10, 5-33 d. u.

# Friss szalámi és ementháli sajt

Kapható:  
ifj Heindlhofer Róbertnél  
Zombor.

## MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bánalmak, gyomorgörös és gyomorhív, rögzött székrekedés, májbatalom, vér omlás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, a jeles háziismernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecséteit eredeti doboznak 2 kor. Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

## MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” sós-borszesz egyetemesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer közsény, osz és a megkülönböztetés legismeretesebb népszere.



Egy önzott eredeti üveg ára 2 kor.

## Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és nőszappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darab 1 korona 80 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Főszékhely: Budapest.

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által

Bécs, I. Tuchlauben 9.

Vidéki megrendelések naponta postautóval mellélt teljesítenek.

A rektorkabban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

**EGY OKOS FEJ**

MINDENKOR HASZNÁLJA A  
**DR. OETKER-FÉLE** SÜTŐPOR (VANILLIACUKROT) PUDDINGPOR  
A 12 FILLER

MILLIÓSZOROSAN ERŐSEBB, ÉLŐTŐ, VÉNYERŐSÍMÍTŐ, KAPHATÓK MINDEN DRÓGÉJÁRÁBAN, ÚGYMINT MINDEN HOGY FÜZÉR ÉS CSEMEGÉ ÜZLETBEN, VAGY KÖZVETLENÜL DR. OETKER A. KÉPVISELŐJÉNél PALLAS ÉS TÁRSA CÉGÉNél BUDAPEST, V. HOLD-UTCA 20.

Elárutási hely: Fehér István, Engel Mór.

## Falcione-féle gőz- és kádfürdő.

Fürdőrend:

A fürdő reggel 5-től este 8-ig nyitva. Gőzfürdő urak részére mindennap délelőtt csak szeidán délelőtt 9 óráig. Gőzfürdő hölgyek részére mindennap délután, szerdán délelőtt 9 óráig.

Vasárnap délután szünet. Kádfürdőket urak és hölgyek mindenkori használhatják.

Kádfürdő egy óráig használható.

Fürdőárak:

Egy fürdés a gőzfürdőben . . . . . 70 fill.  
Egy fürdés elsőrendű kádfürdőben . . . . . 90 fill.  
Egy fürdés földszinti fehérmárvány kádfürdőben . . . . . 70 fill.

Béreltárak:

Egy havi bérelt gőzfürdő . . . . . 4 kor.  
12 fürdőjegy . . . . . 6 kor.  
10 elsőrendű kádfürdőjegy . . . . . 8 kor.

Fürdőruháért, kiszolgálásért 20 f. fizetendő  
A fürdővendégek nyugalmát zavaró lármák, éneklés, fütttyülés tilos.

A fürdőkadák tisztaságára ártalmas anyagokat a fürdővízben használni tilos.

Tilos kutyát hozni a fürdőbe.

Betegek és nagyon idős személyek csak orvosi rendelvényvel fürödhetnek

Kiszolgálás az előbb jelentkezőt illeti.

Fürdőért a fizetést a pénztárnál kérjük

Tisztelettel Barna Ferenc fürdőbérlet.

## Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, göcs és új ideges állapotban szenved, kérjen becsot, ingyen és bemenleve kapható a szabad. hatyú gyógyszerár által Majna Frankfurt.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**LOHR MÁRIA**  
ezelőtti Kronfesz

csipke-, vegytisztító és kelmepestő  
Budapest, VIII., Baross-utca 85.

Fiókok:

IV., Esküdt 6. (Klotild paleta)	V., Harmad-utca 4
VI., Andrássy-út 16.	VIII., József-körút 2.
VI., Teréz-körút 39.	IX., Calvin-tér 9. sz.

Vidéki megbízások gyorsan és gondosan teljesítenek.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

988. szám

1909.

## Hirdetmény.

Orlovát község tulajdonát képező Csenta község közelében lévő mintegy 930 hold 1-ső minőségű szántóföld és pedig 460 hold buza vetés alá a többi kukorica vetés alá egy évre árverés ulján bérbe fog adatni.

Az árverés folyó évi augusztus hó 23-án d. e. 9 órakor a helyszínen veszi kezdetét és folytatva lesz míg befejezést nem nyer.

Az árverés 2 holdas parcellákban fog megtartani.

A buza vetés alá eső föld azonnal fizetendő, a kukorica illetve tavaszi vetés alá eső föld vevője holdanként 40 koronát köteles azonnal, a többletet pedig 1910. évi március hó 1-én Orlovát község pénztárába befizetni.

A többi feltételek bármikor Orlovát község alólírott irodájában megtudathatók.

Kell Orlovát, 1909. évi augusztus hó 7-én.

Popovios György,  
főjegyző.

## Akkumulátorok



200 különféle nagyság, K 1.60-tól kezdve. Árjegyzék ingyen A. LUSCHER, akkumulátorgyár, Dresden 22-212. Évi készítés 100 000 drbnál több.

3874/kg. 1909. szám.

## Hirdetmény.

Alulírott ezennel közhírré teszem, hogy járásom Vepröd községében üresedésben levő községi orvosi állásra f. évi július hó 12-én 2911. szám alatt kiírt pályázati hirdetmény határidejét folyó évi augusztus hó 25-éig meghosszabbítottam.

Kula, 1909. évi július hó 15-én.

Dr. Buday,  
főszolgabíró.

## Hungária-fürdő.

Gőzfürdő uraknak naponta reggel 5-től d. u. 1 ig, kedden és szombaton egész nap, hölgyeknek hétfőn, szerdán, pénteken mindig délután 2-től 6-ig. Kádfürdők mindig, vasárnap délután kivételével használhatók.

## ZUHANY

hétfőn, szerdán és pénteken 1/2 órától 8 óráig este. Kedd, csütörtök és szombaton 5 órától 8 óráig este.

# MILKA SUCHÁRD

Csak alpesi tej  
kakao  
és cukorból áll  
Páratlan  
különlegesség.